

# 年货，你备齐了吗？

□文/图 记者 叶西措 实习记者 张紫艳 马颜慧 实习生 张燕

随着春节的脚步日益临近，我市的大街小巷弥漫着浓浓的年味儿，年货市场也迎来采购高峰。人们纷纷走出家门，奔赴热闹的集市和商场，精心挑选各类年货。

1月23日，记者走进我市农贸市场、早市、农村小集市，人群熙熙攘攘、叫卖声不绝于耳，大家手里采购的年货满满当当，年货市场呈现一片热闹非凡的景象。摊位上，琳琅满目的年货堆积如山，让人目不暇接。红灯笼、春联、“福”字、中国结、蛇年吉祥物等，放眼望去一片红红火火，处处透露着节日的喜庆；各式各样的糖果、坚果、水果摆满了货架，色彩鲜艳，引得过往行人纷纷驻足挑选。

在一家卖春联的摊位前，摊主正忙着为顾客推荐自家的“热销款”春联及新春饰品。顾客们一边挑选，一

边与家人商量着要买的款式，挑挑这个，看看那个。农贸市场的水果摊也是一派热闹的景象。色泽诱人的各类水果、包装精美的水果礼盒，整整齐齐地摆满了摊位。摊主王女士熟练地为顾客称着水果，脸上洋溢着喜悦的笑容。“春节是水果销售的旺季，顾客除了自己家吃，走亲戚时也都习惯带个水果礼盒。这几天，买水果礼盒的人也比较多。”她介绍道。前来购买水果的市民精心挑选着各类水果，询问摊主水果的价格，离开摊位时都或多或少地拎着几袋水果，接着奔赴下一个年货摊位。

除了春联和水果，各类肉类、海鲜、蔬菜也是年货必备品。在农贸市场的肉类摊位前，猪肉、牛肉、羊肉摆放得整整齐齐，摊主们热情地招呼着顾客，忙得不亦乐乎。海鲜摊位上，活蹦乱跳的鱼、肉质肥美的大虾，各类海鲜应有尽有，吸引了众多顾客的目光。摊主们忙着为顾客挑选、打包、称重，现场一片繁忙。“临近年关了，置办年货的多，我们也挺忙的，提前就备好货了，品种多，数量充足，今年物价相对平稳。”摊主李先生闲暇



之余告诉记者。蔬菜摊位前围满了买菜的市民，大家一边挑选着新鲜的蔬菜，一边互相商量着各家要准备的年夜饭，互相推荐着哪个菜好吃。除此之外，在商场里，服装区也迎来了销售高峰，不少顾客带着家人，精心

挑选新衣服。

年年过春节，岁岁办年货。在这个充满欢乐与温馨的时刻，市民满心欢喜地采购着年货，收获满满，在忙碌中感受着浓浓的年味儿，迎接新年的到来。



(上接三版)无奈之下，松森郎宝向管理部门拨打了求助电话，首批由5名巡山队员组成的救援队，带着干粮、药品立刻前往无人区。

4天车程后，救援队与巡山队在卓乃湖汇合，激动之余，眼前的烂泥路又让大家犯了难。

更可怕的是，没过几天与外界联系的卫星电话也出了故障，这11人彻底与大后方失联了。

“当时我只有一个想法，无论用什么办法我们都要出去。”看着眼前发烧到意识迷糊的队员，松森郎宝和队员们一天只吃一顿饭，渴了就喝河水，硬着头皮挖泥、修车，一路走，一路挪。

在一道河附近，失联的11人碰到了前来救援的第二支队伍，但大河拦道，他们还是出不去。

9月4日，第三批救援队再次进入无人区。

9月9日，25名巡山队员终于一起走出无人区。所有人相拥而泣，只剩3辆巡山车被留在了无人区的烂泥中。

## 生态高地不朽丰碑

如今，藏羚羊成为人类参与动物保护的成功案例之一。2016年，世界自然保护联盟更新名录时，将藏羚羊的受威胁程度由濒危降为近危。来自国家林业和草原局的数据显示，我国藏羚羊种群数量已从20世纪八九十年代的不足两万

只，增加至目前约30万只。

距离唐古拉山口300多公里的索南达杰保护站，是可可西里的第一个保护站。1997年，在爱心人士捐助等支持之下，四川省绿色江河环境保护促进会会长杨欣在距离进入可可西里盗猎、盗采主要路口7公里的地方，建立了这个以索南达杰命名的自然保护站。

这是我国首个为保护藏羚羊建立的反盗猎前沿站点。

如今索南达杰保护站已经成为可可西里对外宣传的窗口，设立的展览中心为过往游客介绍可可西里，驻守在这里的队员们也承担着救助野生动物的职责。

在索南达杰保护站驻站的巡山队员江措告诉记者，在保护站后面的网围栏内，有队员们从卓乃湖救助回来的小藏羚羊。

作为第三代队员，22岁的江措来可可西里工作的时间并不长。他的主要“对手”已不是盗猎分子，而是那些设备先进、无知无畏的非法穿越者。可可西里地域广袤，与新疆阿尔金无人区、西藏羌塘无人区相连，对于不少户外爱好者来说，这里具有致命吸引力。江措面对的不再是子弹横飞的危险，而是去找那些被困在无人区的非法穿越者时失去方向、陷车被困的风险。

2023年，可可西里腹地建立了

5G基站，远程监控、实时监测为无人区的保护工作创造了更多可能。

有人说，以后科技发达了，保护可可西里可能就不需要人力巡护了。

三江源国家公园管理局副局长孙立军说，科技手段再发达，人工巡护可可西里的作用也不会被替代，有很多情况需要现场处置。

目前，可可西里的坚守精神已成一座丰碑，那是高原人民对自然的热爱与敬畏，对人与自然和谐共生的追求。

在治多县民族中学，生态教育是同学们入学的第一课。

“他出生在治多，是牧民的孩子，和我们一样”“他做了一件很了不起的事，为了保护藏羚羊牺牲了，他是英雄”……听完索南达杰的事迹，孩子们都非常感动，他们决心成为他那样正直勇敢、不畏艰险的人。

可可西里所在的三江源国家公园是中国第一个国家公园体制试点，2021年10月12日正式设立。园区内超过1.7万名牧民放下牧鞭成为生态管护员，日夜守护在赖以生存的草原，记录野生动物变化。

巡山队员说，让荒野归于荒野，真正的可可西里就应该是现在的样子。

新华社西宁1月18日电

本报讯(记者李莎莎 通讯员李明倩)近日，东城区消防救援大队深入红伟商场、河东农贸市场开展消防安全培训演练，深入推进冬春火灾防控工作，强化商超市场消防安全管理，切实增强单位管理人员和经营商户的消防安全意识和应急处置能力。

培训人员结合近期发生的典型火灾事故案例，深刻分析了火灾发生的原因以及火灾预防的重要性，并重点就消防设施、器材的使用及疏散逃生要点等进行了讲解。红伟商场和河东农贸市场内经营户、周边商铺员工及过路群众踊跃上前，体验灭火器的使用方法。在消防培训人员“手把手”指导下，大家熟练掌握了灭火器的操作要领。

消防指战员深入商场、市场和沿街商铺，逐户发放消防宣传资料，宣传消防安全知识，传授火场逃生自救、初期火灾处置等基本常识，并结合人员密集场所的特点，提醒商户注意用火用电用气安全、及时清理店铺内可燃杂物、严禁占用疏散通道。

同时，消防指战员对红伟商场和河东农贸市场的消防安全通道、室内消火栓、消防水泵房、消防控制室等重要设施、重点部位进行了检查。在随后开展的演练中，参战人员分工明确、反应迅速、动作准确、配合密切，圆满完成了灾情处置任务，演练达到了预期效果。

## 东城区消防救援大队开展消防安全培训演练